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                                         НЕДОСТАТКИ ТЕЛЕСКОПА

Первый телескоп был сделан Галилеем ещё в незапамятные времена, в 1610 году. Но этот телескоп не был совершенен, т.к. его создатель не мог обладать теми знаниями, которыми пользуются сейчас. Поэтому его изобретение начали совершенствовать и совершенствовать… Тогдашние ученее считали, что дело всё в сферической аберрации и всячески пытались её уменьшить. Тогда было известно, что это можно было сделать, увеличив длину трубы, что делало телескоп огромным. В наше время известно, что такую аберрацию можно значительно уменьшить, если применять систему линз, ограниченных шаровыми поверхностями различной кривизны. Этим способом получаются современные широкоугольные и светосильные объективы, работающие в очень невыгодных условиях и вместе с тем дающие хорошо “исправленные” изображения.
Ньютон через некоторое время прекратил эту трудную работу, убедившись, что главные ошибки в изображении получаются не от сферической аберрации, а от радужного окаймления, неизбежно сопровождающего изображение точки, как в сферических, так и в несферических линзах. Он долго трудился над своим телескопом, но и он был не идеален! Изображение было размазано.

Конечно, времена изменились, технологии позволяют многое, но не всё! До сих пор мы не можем получить идеального изображения из-за неидеальности оптики.
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